

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年10月11日 星期二 农历九月十六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7868 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“指尖”普法奏响新时代法治强音

——亲历者眼中的法治河北建设这十年(四)



□ 河北法制报记者 封颖慧

“讲得通俗易懂,这堂法治课上得值”“下次能说说有关个人借贷的法律知识么”……每次“黄骅司法”新媒体平台直播普法,都会引来不少网友“围观”。“网友们发出的评论和提问,我们的工作人员都会看在眼里记在心上,这些将会成为下一次直播普法课堂的主题。”沧州渤海新区黄骅市司法局党组书记、局长雷强林向记者介绍道。

2015年,沧州渤海新区黄骅市司法局创立“黄骅司法”微信公众号。如今,“黄骅司法”不仅发展为一个包含“三微”(微博、微信、微视频)、“四端”(今日头条、一点资讯、抖音、快手)的新媒体普法矩阵,更是凭借亮眼的“成绩单”,先后获得2020年度中国创新型政法新媒体、2021年度优秀政法法号等13个全国性荣誉称号,展

示出越来越大的普法影响力。从印发传单到网络直播;从普法人员“摆摊儿”到群众拿出手机“扫一扫”普法二维码;从“我说你听”到“全民参与”……雷强林见证着不断推陈出新的普法工作结出硕果累累。

一个新媒体普法矩阵拥有40余万粉丝

“以前一说起普法活动,大家都是摆几张桌子、发一发材料,面对面现场宣讲。虽说现场普法效果和氛围也挺好,但是影响的人数毕竟有限。”谈及多年来的普法经验,雷强林深有感触地说,普法的形式和渠道必须与时俱进。

瞄准运用新媒体新技术进行网上普法的新路子,沧州渤海新区黄骅市司法局开展了积极探索。他们坚持队伍建设规范管理两手抓,一方面,成立新媒体普

法工作专班,组建信息员、通讯员、网评员三支队伍,分别负责提供信息收集、内容编写制作与各新媒体平台的运维工作;另一方面,规范人员与平台管理,研究出台《网评员管理办法》《新媒体平台管理办法》《信息发布及新媒体宣传工作管理规定》等制度机制,严格信息撰写、编辑、发布等程序,规范“分级审核、先审后发、授权发布”流程,做到严谨规范、精准高效。

2017年,一部名为《群主的烦恼》的微电影在沧州市引起了不小反响。这部由沧州市司法局和沧州渤海新区黄骅市司法局合拍的影视作品,讲述了担任多个微信群群主的主人公李闪闪,在互联网社交平台上遇到的一件件烦心事和背后的法律问题。该微电影以幽默诙谐的方式解读了群众身边的涉法故事,广受网友喜爱,也获得首届平安中国微电影微视频比赛优秀奖。

“怎样提高新媒体普法传播力,扩大影响力?我们可谓下足了功夫。”雷强林介绍。他们根据不同平台、不同用户需求、阅读习

惯制作普法产品,开设了“习近平法治思想”“每日一典”等20余个专栏,实现分众化、差异化精准推送;为增强粉丝的互动性与黏贴度,组织开展游戏互动、有奖竞猜、趣味答题等形式各异的线上活动,让群众在寓教于乐中增强法律意识。近年来,短视频已成为一种潮流,“黄骅司法”不落人后,推出普法短视频50余条,其中与湖南省宁乡市司法局、安徽省颍上县司法局联合出品的《好讲法》系列普法短视频,打破了地域限制,实现三省异地携手普法。据统计,目前“黄骅司法”新媒体普法矩阵年均推送信息2万余条,总阅读量突破30亿,粉丝达40余万名,点赞数超过36万。

从“指尖”到心间,从法律知识到法律服务

“我关注‘黄骅司法’微信公众号已经两年多了,不但学到了很多法律知识,还实实在在派上了用场。”家住黄骅市的陈先生说起“黄骅司法”微信公众号就滔滔不绝。前不久,陈先生发生意外交通事故,(下转第2版)

新华社北京10月10日电 记者10日从最高人民检察院获悉,最高检今年在全国检察机关部署开展“全面深化行政检察监督依法护航民生民利”专项活动,截至9月底,共办理涉民生民利案件3.3万余件。其中,检察机关办理市场主体权益保护行政检察监督案件4000余件。

10日,最高检以“市场主体权益保护”为主题发布第八批“检察为民办实事”——行政检察与民同行系列典型案例。此次发布的典型案例共6件,包括某建设集团有限公司诉江苏省南京市某区市场监督管理局撤销公司行

政登记检察监督案,某纺织公司、某丝绸厂诉河南省某县市场监督管理局行政处罚检察监督案,岩某永等三人与云南省某县自然资源局行政处罚检察监督案,某建设工程有限公司与江西省某市城市管理行政执法局行政处罚行政执行检察监督案,湖北省某市市场监督管理局与李某等个体工商户销售不合格电动自行车行政处罚检察监督案,某风力发电有限公司土地违法行政处罚非诉执行检察监督案。

“该批典型案例均为检察机关在专项活动中办理的案件,聚焦解决市场主体发展中的难点,(下转第2版)

两部门在5大领域加强河湖安全保护协作

新华社北京10月10日电

(记者 刘诗平)水利部总规划师吴文庆10日表示,水利部、公安部近日联合制定《关于加强河湖安全保护工作的意见》,明确在防洪安全保障、水资源水生态水环境保护、河道采砂秩序维护、重点水利工程安全保卫、水行政执法安全保障等5个重点领域加强协作,强化水行政执法,加大违法行为查处力度,切实维护河湖良好秩序。

吴文庆在水利部当日举行的相关新闻发布会上说,水利部、公安部发布的《关于加强河湖安全保护工作的意见》,突出问题导向,针对妨碍河湖防洪行洪安全,非法侵占水域岸线,破坏水资源、水生态、水环境和水利工程,非法采砂等涉及河湖安全的难点堵点,以及阻碍执法、暴力抗法等突出问题,两部门全面加强合作,构建河湖安全保护新模式。

意见明确,水利部门严格执行涉水法律法规,依法查处各类水事违法行为,配合和协助公安机关查处涉

水治安和刑事案件。公安机关依法受理水利部门移送的涉嫌犯罪的水事案件,依法严厉打击、严肃查处暴力抗法和妨碍执法人员依法履职等行为。

意见提出,建立健全联席会议机制,建立健全水行政执法与刑事司法衔接机制,建立健全流域安全保护协同机制。

保障措施方面,意见明确将相关工作情况纳入水利和公安系统目标责任考核。同时,加强执法队伍实践锻炼和专业化建设,加强河湖安全保护的资金保障、执法力量保障和基础设施保障,推动在大中型水利工程、涉水违法犯罪高发频发地区建设专门执法基地。

“意见的出台,是水利、公安两部门进一步全面加强河湖安全保护合作的重要标志和新的起点。我们将全面强化水利部门与公安机关的合作,加强水行政执法与刑事司法衔接,依法打击河湖违法犯罪行为,不断提升河湖安全保护水平,共同维护国家水安全。”吴文庆说。

2022年全国粮食安全宣传周启动

新华社北京10月10日电 (记者 王立彬)为深入实施国家粮食安全战略和乡村振兴战略,建立健全粮食安全宣传教育长效机制,2022年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动10月10日在线上启动。

10月16日是世界粮食日,联合国粮食及农业组织将全球活动主题确定为:“不让任何人掉队。更好生产、更好营养、更好环境、更好生活。”世界粮食日所在周为我国粮食安全宣传周,今年我国确定的宣传主题是“保障粮食供给端牢中国饭碗”。

世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动由国家粮食和物资储备局、农业农村部、教育部、科技部、国家国际发展合作署、全国妇联以及联合国粮食及农业组织共同主办。

据悉,今年全国粮食安全宣传周活动将全面深入宣传党的十八大以来,国家粮食安全事业取得的历史性成就、发生的历史性变

革;宣传我国积极参与粮食安全国际发展合作及全球治理,展现保障粮食安全的大国担当。在此期间,有关部门将面向粮食生产、流通、消费等领域,聚焦惠农强农、科技支撑、国民教育、爱粮节粮等多个维度,推介典型案例,宣传推进全链条节粮减损的有效做法,倡导爱粮节粮和健康消费理念。

据介绍,全国粮食安全宣传周期间,各地各有关部门将采取线上线下相结合的方式,广泛开展形式多样的粮食安全进学校、进家庭、进社区、进军营、进乡村、进机关等主题活动,切实提升全民粮食安全意识、节粮减损意识,推动爱粮节粮、节粮减损、健康消费成为社会新风尚;持续开展“巾帼兴粮节粮”活动,充分利用寻找“最美家庭”“健康中国母亲行动”等载体,将勤俭节约等理念融入到家风、家教、家训,让爱粮节粮新风尚进家庭、到个人。



9月29日,沧州渤海新区中捷产业园区政法办城区、垦区两个司法所组织全体社区矫正对象前往盐场社区矫正人员教育和安置帮教基地,开展“欢度国庆节 喜迎二十大”系列主题教育活动。活动中,沧州市壹家人社会工作服务中心的老师带领矫正对象们开展了“击鼓传法”“坐地起身”等游戏,让大家真正体会到工作和生活中聆听与配合的重要性,并教育大家要学会客观地看待人和事、用心感受和分享生活中的幸福点滴。最后,社工老师带领全体工作人员和社区矫正对象齐唱国歌,表达对党、对祖国的热爱。图为教育活动现场。

宋紫薇 摄



秦皇岛市深入推进行政复议体制改革

行政复议机关由50余个整合为8个

河北法制报讯 (秦宣)今年以来,秦皇岛市深入推进行政复议体制改革,将行政复议机关由原有的50余个整合为8个,大大减少了“找不到、找不准行政复议机关”现象的发生,有力推动了法治政府建设。

该市审议通过了《秦皇岛市行政复议体制改革实施方案》,发布

了《县级以上人民政府统一行使行政复议职责有关事项的通告》,除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外,全市行政复议职责由县级以上人民政府集中统一行使。由司法行政部门作为政府行政复议机构“一口对外”,实现行政复议案件“统一受理、统一审理、统一决定”。秦皇岛经济技术开发

区和秦皇岛北戴河新区管理委员会参照县级政府受理辖区内相关行政复议案件。

同时,秦皇岛市梳理了行政复议案件办理程序,健全和完善了行政复议接待、立案审查、案件审理、调解、复议决定履行等工作规范,建立起覆盖行政复议案件办理全过程的一整套工作制度。

特别是就秦皇岛经济技术开发区、秦皇岛北戴河新区管理委员会受理辖区内相关行政复议案件,也根据相关规定制定了相应工作规范,方便群众申请行政复议。

通过改革,群众在秦皇岛市进行行政复议时,不再需要区分行业部门,只需到同级政府司法行政部门申请行政复议即可。

优化营商环境 全面“照镜正冠”

雄安新区中院首次发布执行负面清单

河北法制报 10月10日讯 (记者 郑伟)记者今天从雄安新区中级人民法院获悉,为进一步增强雄安新区法院善意文明执行理念,助力优化法治化营商环境,展现执行担当,为新区经济社会发展贡献高质量司法保障,日前,雄安新区中院首次面向社会发布《法院执行负面清单》,接受社会

监督。

据介绍,负面清单涉及6方面、30项具体执行行为,涵盖“违法违规(不)立案、违法违规查控、违法违规财产变价、违法违规失信惩戒、违法违规(不)结案、执行人员个人问题”。清单紧紧围绕执行工作实际,贯穿执行工作始终,充分体现了对执行当事人“全

流程、全方位”的呵护。特别是30条细化负面行为深刻聚焦群众“急难愁盼”,积极回应社会关切,以明文规定的方式列明执行禁止事项,严防干警执行越界踩线,严治执行“顽瘴痼疾”。

雄安新区中院有关负责人表示,此次公开发布的负面清单将发挥自警自省、自我加压、全面倒

查、倒逼整改的作用,通过“负面清单”发挥“正面效应”。执行负面清单的发布公示必将全面有效提升雄安法院“公正、规范、善意、文明、暖心”的执行新形象,为雄安新区各类市场主体健康、平稳、有序发展贡献执行力量,展现优化新区营商环境、护航新区发展大局中的执行智慧、执行作为。



10月8日,邯郸市峰峰矿区人民检察院组织干警深入社区、广场,开展法治宣传活动。该院干警结合检察职能和工作实际,通过分发宣传资料、现场接受咨询等方式,集中宣传公益诉讼、未成年人司法保护等平安建设法律法规知识,呼吁广大群众积极参与平安建设,共创平安峰峰。

刘彦莎 徐建雪 摄